



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

全省交警疫情期间首次统一夜查酒驾

河北法制报讯 (记者 郑伟)记者3月23日从省交管局获悉,按照全国统一部署,3月20日至22日,我省公安交管部门开展夜查统一行动,三天共查处酒驾2158起,其中醉驾397起。

据了解,随着新冠肺炎疫情防控形势持续向好,交通运输秩序、生产生活秩序加快恢复,道路交通安全风险上升,特别是随着餐饮服务等场所陆续营业,群众休闲消费活动增加,酒驾醉驾违法抬头、肇事肇祸多发。日前,公安部交通管理局下发通知,部署全国公安交管部门集中开展夜查统一行动,严查酒驾醉驾等严重违法行为。

3月20日至22日,全省各地公安交管部门突出重点时段、区域,合理设置执勤点位,共出动警力7000余人次、警车2600余辆次,设置执勤点520处,共查处酒驾2158起,其中醉驾397起。

据悉,3月27日至29日和4月3日至6日,全省公安交管部门还将继续开展夜查统一行动,加强居民区、恢复营业的餐饮娱乐场所、城乡接合部等周边道路以及事故易发点段的执法检查,将警力向郊区、乡镇延伸,遏制农村地区酒驾醉驾多发势头。同时,严查疲劳驾驶、无证驾驶、超员超载、涉牌涉证等严重交通违法行为,严防重特大交通事故发生。

法院:以更优诉讼服务帮助企业纾困解难

——“助力企业复工复产 政法机关在行动”系列报道之三

□ 河北法制报记者 古孟冬

“感谢法院根据我认罪悔罪的态度、主动赔偿被害人的行为,对我作出缓刑判决!”3月3日,高阳县人民法院对该县某染厂负责人张某忠作出缓刑判决后,张某忠悔恨中带着感激,表示一定不辜负法院给予自己的宝贵机会,尽快组织企业复工复产。

2019年10月,张某忠因生产经营琐事与合伙人高某磊发生争吵,情急中用工具刀将高某磊扎伤。该案发生后,张某忠被公安机关执行逮捕,企业生产经营被迫停止,几十名工人不得不提前放假。

今年2月25日,该案诉至高阳县法院。此时正值疫情防控和

企业陆续复工复产,主办法官冯立强考虑到张某忠在案发后及时救治被害人,主动到公安机关投案自首,积极赔偿并取得了被害人谅解,决定对其慎用逮捕措施,依法对其办理取保候审手续,让其重新回到企业,处理因停工耽搁的生产经营事务。

2月28日,高阳法院采用“云庭审”方式,对该案进行了三方在线庭审。7天后,法院最终对张某忠作出了上述判决,使其卸下包袱,轻装上阵。

这是疫情防控期间我省法院对涉民营企业家刑事案件审理坚持罪刑法定、平等保护和审慎原则,助力企业复工复产的一个案例。今年2月以来,全省法院在继续做好疫情防控的同时,坚持“两

手抓、两手都要硬”,在企业复工复产的第二战场,打出一系列“组合拳”,帮助企业纾困解难、打通堵点,促进企业正常经营发展。

以更优的诉讼服务,快速、稳妥处理好涉企纠纷,是我省法院助力企业复工复产的核心内容。针对疫情防控时期的特殊情况,省法院要求,充分运用智慧法院建设成果,把线下的诉讼活动往线上转移,确保涉企诉讼及时办理,同时强化诉前调解和多元解纷,努力促使企业化解面临的问题和困难。

按照省法院要求,石家庄中院制定实施意见,提出开辟涉企诉讼立案“绿色通道”,在立案、缴费、调解、保全、鉴定等方面予以优先办理。邯郸、邢台、廊坊、秦

皇岛等地中、基层法院也纷纷出台意见,通过优化诉讼服务、减轻企业诉累、正确认定“不可抗力”等具体举措,为企业在疫情期间正常生产经营提供强有力的“硬核支撑”。

一个药业公司虽然已经进入破产重整程序,但其仍具备生产84消毒液等防疫用品能力。在阻击疫情的紧迫情形下,唐山市古冶区法院主动担当作为,在破产管理人的申请下,依法批准该公司恢复生产,在有效缓解当地防疫物资紧张状况的同时,为该公司生产自救、起死回生创造了条件。

资金是企业不可或缺的血液和命脉,对复工复产企业来说更是如此。对此,我省法院纷纷出台规定,(下转第2版)

沧州 20 名律师受聘成为市政府法律顾问

河北法制报讯 (记者 陈兆扬)3月22日,沧州市政府举行法律顾问聘用仪式暨打造法治化营商环境推进法治政府建设座谈会,20名律师受聘成为市政府新一届法律顾问。

沧州市副市长张文阁向市政府新一届法律顾问团的组成表示祝贺。他希望各位法律顾问提高政治站位,严格履职尽责,做政府依法执政的“助推器”,做政府科学决策的“智囊团”,做政府与百姓沟通的“传声筒”,确保政府权力在法治轨道上高效运行。他要求各有关部门加强服务管理,强化培训学习,尊重法律顾问,做好服务保障,为充分发挥法律顾问作用提供坚实支撑。

沧州市推行党政机关法律顾问制度以来,法律顾问在协助行政复议与应诉、文件合法性审查和重大行政决策等方面发挥了不可或缺的作用。座谈会上,20名法律顾问围绕“打造法治化营商环境,推进法治政府建设”进行了交流。

张家口检察机关“云接力”保障律师异地阅卷

河北法制报讯 (记者 梁燕)“您好,我是上海申浩(成都)律师事务所的陈律师,代理郑某帮助信息网络犯罪案,我现在在四川成都,由于当前疫情防控期间无法外出,我可以通过我们这边的检察院申请异地阅卷吗?”3月13日,涿鹿县人民检察院接到了一名律师的来电咨询。同一天,怀来县人民检察院也接到了律师咨询异地阅卷事宜。

疫情防控期间外地律师出行不便,如何阅卷?针对这种情况,张家口市检察机关充分运用12309网上预约、律师资格异地审查、电子卷宗以机要通道“云传递”等举措,跨区域联动,保障律师及时异地阅卷。

为确保卷宗的保密和安全,检察官向咨询律师耐心讲解了异地阅卷流程,建议律师通过12309网站及时提交阅卷申请。在检察官审核确认律师上传的手续符合后,及时与咨询律师所在地检察机关取得联系,就做好律师阅卷保障工作达成共识。

涿鹿县检察院利用全国检察内网跨省“云接力”,将刻有“律师阅卷专用”水印的加密电子卷宗传递到四川省成都市金牛区人民检察院。怀来县检察院则将加密电子卷宗刻录成光盘,通过机要通道邮寄到沧州市运河区检察院,同时委托运河区检察院案管部门现场协助审核律师身份和相关阅卷申请材料。两名律师均顺利拿到电子卷宗光盘,并通过电话、微信向张家口市检察机关致谢。

秦皇岛港公安局对接企业助力复工复产

河北法制报讯 (记者 刘波)3月20日,秦皇岛市公安局交警大队通过走访得知,港口方面有大批铝矾土运输转运路线区域的道路交通设施、夜间照明设备和标识标线等,杜绝各类交通安全隐患。

据了解,在疫情防控的关键时期,秦皇岛市公安局深入港区作业生产一线开展调研,精准把脉辖区企业需求,拓宽服务触角,延伸服务领域,为复工复产企业提供优质高效服务。

沧州举行欢迎仪式致敬“逆行天使”

11名支援湖北医护人员返沧

河北法制报讯 (记者 陈兆扬)严寒时节逆行出征,春暖花开迎君归来。3月20日,沧州市举行欢迎仪式,迎接沧州首批支援湖北医疗队11名队员平安回沧。这是继3月18日35名支援湖北医护人员返沧后的第二批返沧医护人员。沧州市委副书记、政法委书记宋仁堂出席仪式。

在抗击新冠肺炎疫情斗争中,沧州市首批支援湖北医疗队于1月26日大年初二驰援湖北,奔赴武汉疫情救治前线。沧州市医疗队员以崇高的医德、精湛的医术、过硬的作风,圆满完成了救治任务,为打赢疫情防控湖北保卫战、武汉保卫战作出了重要贡献。

宋仁堂代表市委书记杨慧、

市长梅世彤,代表780万家乡人民,向医护人员平安回家表示热烈祝贺和诚挚问候。他指出,在武汉参与救治期间,大家同时间赛跑、与病魔较量,充分体现了对党和人民高度负责的使命担当,充分体现了救死扶伤、大爱无疆的医者仁心,充分体现了顽强拼搏、舍生忘死的英雄气概,也极大

鼓舞了家乡人民,凝聚起强大的社会正能量。

宋仁堂要求各相关部门做好服务保障,为返乡医护人员营造舒适温馨的休整环境,让大家感受到党委政府与家乡人民的关怀和温暖,感受到作为抗疫英雄的荣誉和自豪,感受到全社会对医务工作者的敬意和尊重。

法润京津冀 携手绘蓝天

——访河北省人大常委会法工委主任周英

□ 河北法制报记者 张树永

2020年1月11日,《河北省机动车和非道路移动机械排放污染防治条例》经省十三届人大三次会议表决通过。随后,《北京市机动车和非道路移动机械排放污染防治条例》《天津市机动车和非道路移动机械排放污染防治条例》分别于1月17日、18日在北京、天津两地人民代表大会上通过,这标志着京津冀诞生了首部区域协同法规。同一文本三地施行,具有开创性意义。三地条例将于今年5月1日施行,届时京津冀将对机动车超标排放进行协同监管和执法,对非道路移动机械实行统一登记管理。

3月20日,记者就这部法规的“法内法外”相关问题采访了河北

省人大常委会法制工作委员会主任周英。

记者:请您谈谈京津冀协同立法的相关背景。

周英:京津冀地理相连。2014年,京津冀协同发展上升为重大国家战略。推动京津冀协同发展,对解决区域发展不平衡、不协调问题,具有重要的实践价值和示范意义。京津冀协同发展必须寻求法制一体化,这是京津冀经济与社会持续健康发展的前提和保障。因此,京津冀三地需要构建与协同发展相互适应、相互支撑、相互促进的协同立法机制。

由京津冀三省人大及其常委会所推动实施的协同立法工作始于京津冀协同发展重大国家战略确立伊始,到2020年已近6年。

6年来,京津冀协同立法经历了由提出、破题到推进、拓展、深化的发展过程,协同立法成果斐然,实现了由立法领域、立法规划、立法项目到立法起草、立法内容、立法进度的全面协调。即将实施的机动车和非道路移动机械排放污染防治条例就是京津冀协同立法深化的代表性成果,标志着京津冀协同立法迈出了由机制制度建设向具体立法项目协同的实质性步伐,具有里程碑意义。

记者:请您介绍一下机动车和非道路移动机械排放污染防治条例的制定过程。

周英:京津冀协同立法开展6年来,我们瞄准交通、生态环保、产业三大重点领域率先突破,形成大气污染防治条例、地下水管

理条例、水污染防治条例、城乡规划条例、道路运输条例、促进科技成果转化条例等10多部协同立法成果。而机动车和非道路移动机械排放污染防治条例的出台和实施,是京津冀协同立法进程中最具实质性的成果。

从2018年我省将《河北省机动车和非道路移动机械排放污染防治条例》列入立法计划,并确定为京津冀协同立法项目后,我省加强与北京市、天津市立法协同,先后举行11次协同立法工作会议,最大程度推进三省条例内容协同和文本协同,建立、完善联合防治机制。在求同存异的基础上,最终实现了协同起草、同步审议、同步施行。(下转第2版)



疫情防控工作开展以来,邯郸市交巡警支队在做好交通管理和巡逻防控的同时,通过多种方式为疫情防控提供支持,积极履行社会责任。3月20日上午,支队组织230名民警、辅警无偿献血9.2万毫升,用实际行动展示了特殊时期交巡警的责任和担当。

苗文金 摄